

松花江发生2023年第1号洪水

国家防总、应急管理部安排部署东北地区防汛救灾工作

新华社电 水利部发布汛情通报,受上游来水影响,松花江下游干流佳木斯水文站7日20时水位涨至警戒水位,且仍在上涨。依据水利部相关规定,编号为“松花江2023年第1号洪水”。

水利部要求相关地区加强监测预报,及时发布洪水预警,切实做好堤防巡查防守和险情抢护,提前转移受威胁地区人员,确保人民

群众生命安全。

目前,水利部维持对内蒙古、吉林、黑龙江洪水防御Ⅲ级应急响应,共有3个工作组在吉林、黑龙江协助指导洪水防御工作。

8月7日,国家防总办公室、应急管理部滚动组织防汛专题视频会议会商调度,与中国气象局、水利部、自然资源部联合会商研判雨情、汛情和灾情,视频连线天

津、河北、吉林、黑龙江等省份防办,安排部署重点地区防汛救灾工作。

当前海河流域洪水正过境天津,松花江、嫩江干流洪水继续演进,部分河段超警,江河堤防和蓄滞洪区围堤巡查防守压力大。今年第6号台风“卡努”可能对东北地区产生影响,防汛救灾形势不容乐观、任务艰巨。

■救灾一线

吃得饱 住得暖

吉林舒兰受灾群众
转移安置点见闻

新华社电 受今年第5号台风“杜苏芮”残余水汽北上和副高后部切变共同影响,吉林省多地遭遇持续强降雨。受灾最严重的舒兰市已有6人遇难,4名公职人员因抢险救灾失联。

灾情就是命令,当地党员干部冲锋在防汛救灾一线,竭力保护人民群众生命安全。

6日,临近午饭时间,工作人员正将矿泉水、方便面、米饭分发给受灾群众,这是记者在吉林省舒兰市第26中学临时安置点看到的场景。

连续强降雨给吉林省舒兰市造成严重汛情。舒兰市进行预防性和紧急性两次转移,共转移人员18916人。

记者见到舒兰市开原镇新开村村民孙财时,他和家人正在床铺上休息。

“这么多年没见过这么大的水,一开始我们还对撤离有抵触情绪,觉得一场雨能咋样,多亏了村干部不厌其烦地做工作。”回忆起转移到临时安置点的过程,孙财仍然觉得后怕。

“早上吃得很好,是土豆炖肉。艰难的时候,有这样的菜饭已经感到很满足了。”同样在这个安置点的舒兰市开原镇五滴村村民张万祥说。

汛情导致吉林省舒兰市部分村庄被淹,道路中断。为了保障安置点物资供给,舒兰市启用直升机向无法恢复交通的受灾区域空投救灾物资,为居民提供水、食物等紧急物资。

“我们采取直升机投放的形式,把饮用水、泡面投放到指定地点。”吉林市星昊通用航空有限公司机务安飞说。

在舒兰市金马镇安置点,记者看到纯净水、方便面等物资整齐地码放在一起。这个安置点共设置了75个房间,有92名村民入住。

“床和被褥都准备好了,我们直接入住,有啥需求跟工作人员说就可以。”被转移群众郭君说。

当地正通过卡车转运等形式,保障受灾群众食物等基本生活需求,提供卫生、饮食、医疗等服务,确保受灾群众在灾情期间吃得饱、住得暖。

“有电有网,有厕所。现在基本生活没有问题。”被转移群众金文阁说。



北部战区陆军第78集团军某旅官兵在黑龙江省蚂蚁河尚志段附近小区转移受困群众 新华社发

河北涿州:部分受灾群众逐渐返回家园

新华社电 穿好防护服、倒入消毒液、背上电动消毒喷雾器……8月7日上午,在河北省涿州市刁窝镇白塔村,村干部正组织消杀工作队对村里的主干道进行消杀。

记者采访了解到,目前涿州市主城区积水已经基本退去,多个受灾相对严重的村庄正在开展清淤、消杀、排涝等灾后修复工作,部分受灾群众也逐渐返回家园,正常生活秩序正在逐步恢复。

河北省消防救援总队相关负责人介绍,目前涿州抗洪救灾的主要任务已经由营救疏散人员为主的抢险救援,转入以保障民生为主的排涝清淤阶段。截至8月7日12时,河北省消防救援队伍已将包括居民小区、农产品物流园、配电站等在内46处作业点的积水全部排完,累计排水84万立方米,实施清淤作业6.66万平方米,送水344吨。

洪水中,涿州市供水设施受到冲击。为保障受灾群众生活用水,住房和城乡建设部接连调派国家供水应急救援中心西北基地和东北基地的应急供水救援队支援涿州。

黑龙江省12条河流超警戒水位

新华社电 记者从黑龙江省水文水资源中心获悉,截至7日8时,黑龙江省有12条河流超过警戒水位0.08米至2.54米,其中牯牛河大碾子沟(二)站、拉林河蔡家沟站超保证水位0.44米至0.87米。

据悉,松花江干流哈尔滨站水位117.02米,低于警戒水位1.28米,流量4400立方米/秒;依兰站水

位97.15米,高于警戒水位0.35米,流量11700立方米/秒。

与历年同期比,呼兰河、拉林河等10条河流水位偏高0.6米至3.24米;额木尔河、甘河等8条河流水位偏低0.15米至1.12米。

截至7日8时40分,黑龙江省报汛水库有5座大型、5座中型、16座小型水库超汛限0.03米至1.95米运行。

北京:受灾影响较大职工可全额提取公积金

新华社电 北京住房公积金管理中心7日发布通知,对受灾企业及缴存职工给予阶段性支持措施。根据通知,受灾影响较大、导致急需大额资金支出的缴存职工,可全额提取本人账户内

住房公积金余额,应对暂时生活困难。

记者7日从北京市门头沟区了解到,截至8月6日22时,门头沟区9个镇179条乡村公路“生命线”已全部打通。

全国军粮部门全力保障洪涝灾区粮油供应

新华社电 连日来,北京、河北、黑龙江、吉林等多地遭受暴雨袭击,北京房山、门头沟,河北涿州、涞水,黑龙江哈尔滨,吉林舒兰等多个地区洪涝灾害严重,国家粮食和物资储备局军粮供应办公室迅速启动应急保障机制,调

度相关省份军粮管理机构全力做好救灾部队和灾区群众的粮油保障工作。

目前,全国各级军粮供应站点库存充足,军粮系统24小时安排专人值班值守,随时为救灾部队和灾区群众提供应急保障。